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8年级下册数学-压轴解答题

1．由于新冠肺炎疫情暴发，某公司根据市场需求代理 A、B两种型号的空气净化器，每台 A型净化器比每

台 B型净化器进价多 200元，用 5万元购进 A型净化器与用 4.5万元购进 B型净化器的数量相等．

（1）求每台 A型、B型净化器的进价各是多少元？

（2）公司计划购进 A、B两种型号的净化器共 50台进行试销，其中 A型净化器为 m台，购买资金不超

过 9.8万元．试销时 A型净化器每台售价 2500元，B型净化器每台售价 2180元．公司决定从销售 A型

净化器的利润中按每台捐献 75元作为公司帮扶疫区贫困居民，设公司售完 50台净化器并捐献扶贫资金

后获得的利润为 W，求 W的最大值．

2．某学校打算购买甲乙两种不同类型的笔记本．已知甲种类型的笔记本的单价比乙种类型的要便宜 1元，

且用 110元购买的甲种类型的数量与用 120元购买的乙种类型的数量一样．

（1）求甲乙两种类型笔记本的单价．

（2）该学校打算购买甲乙两种类型笔记本共 100件，且购买的乙的数量不超过甲的 3倍，则购买的最低

费用是多少．
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3．某商店欲购进甲、乙两种商品进行销售，有关信息如表：

进价（元/袋） 售价（元/袋）

甲 a 25

乙 1.5a 37

用 600元购进甲种商品的数量比用同样金额购进乙种商品的数量多 10袋．

（1）求甲、乙两种商品每袋进价分别为多少元？

（2）该店准备购进甲、乙两种商品共 40袋，且甲种商品不少于 30袋，问应该怎样进货，才能使总获利

最大，最大利润为多少元？

4．某图书大厦儿童部张经理向总经理室提交购书申请：儿童部计划用 1800元购进《笑读成语》若干套，

若是购进同等数量的《图画百科》需要 3000元．张经理又补充如图．

（1）每套《笑读成语》和《图画百科》的进价各是多少元？

（2）总经理批示：“可购进《笑读成语》和《图画百科》两种套装书共 65套，费用不超过 2700元，其

中《笑读成语》不超过 33套”，那么《图画百科》最多可以购买多少套？
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5．新华书店决定用不多于 28000 元购进甲乙两种图书共 1200本进行销售，已知甲种图书进价是乙种图书

每本进价的 1.4倍，若用 1680元购进甲种图书的数量比用 1400元购进的乙种图书的数量少 10本．

（1）甲乙两种图书的进价分别为每本多少元？

（2）新华书店决定甲种图书售价为每本 40元，乙种图书售价每本 30元，问书店应如何进货才能获得最

大利润？（购进的两种图书全部销售完）

6．阅读：对于两个不等的非零实数 a、b，若分式
(�−�)(�−�)

�
的值为零，则 x＝a或 x＝b．又因为

(�−�()�−�)
�

=

�2−(�+�)�+��
�

=x+ ��
� −（a+b），所以关于 x的方程� + ��

� = � + �有两个解，分别为 x1＝a，x2＝b．

应用上面的结论解答下列问题：

（1）方程� + �
� = �的两个解分别为 x1＝﹣2、x2＝4，则 p＝ ，q＝ ；

（2）方程� + 6
� = 5 的两个解中较大的一个为 ；

（3）关于 x的方程 2� + �2+2�−3
2�+1 = 2� + �的两个解分别为 x1、x2（x1＜x2），求

2�1
�2−2

的值．
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7．如图，在△ABC中，AB＝AC，AD⊥BC于点 D．

（1）若 DE∥AB交 AC于点 E，证明：△ADE是等腰三角形；

（2）若 BC＝12，DE＝5，且 E为 AC中点，求 AD的值．

8．在学习一元一次不等式与一次函数中，小明在同一个坐标系中发现直线 l1：y1＝kx+b（k≠0）与 x轴交于

点 A且与直线 l2：y2=
3
2x交于点 B，并且有如下信息：①当 x＞2时，y1＜y2；当 x＜2时，y1＞y2．

②当 y1＜0时，x＜﹣4．根据信息解答下列问题：

（1）求直线 l1的表达式．

（2）过点 A的直线 l3：y3=− 1
2 � − 2 与直线 l2交于点 C，求△ABC的

面积．

（3）若点 D是 x轴上的动点，点 E是直线 AB上的动点，是否存在以

A、C、D、E为顶点的四边形是平行四边形？若存在，请直接写出所有

满足条件的 D点坐标．若不存在，请说明理由．
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9．如图，已知 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，CD⊥AB于点 D，∠BAC的平分线分别交 BC，CD于点 E、F．

（1）试说明△CEF是等腰三角形；

（2）若点 E恰好在线段 AB的垂直平分线上，猜想：线段 AC与线段 AB的数量关系，并说明理由；

（3）在（2）的条件下，若 CE＝2，AC＝2 3，求△ABE的面积．

10．在等腰 Rt△ABC中，∠BAC＝90°，AB＝AC＝6 2，D是射线 CB上的动点，过点 A作 AF⊥AD（AF

始终在 AD上方），且 AF＝AD，连接 BF．

（1）如图 1，当点 D在线段 BC上时，BF与 DC的关系是 ．

（2）如图 2，若 D、E为线段 BC上的两个动点，且∠DAE＝45°，连接 EF，DC＝3，求 ED的长；

（3）若在点 D的运动过程中，BD＝3，则 AF＝ ；

（4）如图 3，若 M为 AB中点，连接 MF，在点 D的运动过程中，当 BD＝ 时，MF的长最小？

最小值是 ．
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11．如图，△ABC为等边三角形，直线 l经过点 C，在 l上位于 C点右侧的点 D满足∠BDC＝60°．

（1）如图 1，在 l上位于 C点左侧取一点 E，使∠AEC＝60°，求证：△AEC≌△CDB；

（2）如图 2，点 F、G在直线 l上，连 AF，在 l上方作∠AFH＝120°，且 AF＝HF，∠HGF＝120°，求

证：HG+BD＝CF；

（3）在（2）的条件下，当 A、B位于直线 l两侧，其余条件不变时（如图 3），线段 HG、CF、BD的数

量关系为 ．
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12．如图，已知平行四边形 ABCD中，∠ABC的平分线与边 CD的延长线交于点 E，与 AD交于点 F，且

AF＝DF．

①求证：AB＝DE；

②若 AB＝3，BF＝5，求△BCE的周长．

13．如图 1，在平行四边形 ABCD中，AE、DE分别平分∠BAD、∠ADC，点 E在 BC上．

（1）求证：BC＝2AB；

（2）如图 2，若 AB＝4，∠B＝60°，过点 C作 CF∥AE，CF交 DE于 G，连接 AG，求线段 AG的长．
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14．如图，在▱ ABCD中，对角线 AC，BD相交于点 O，BD＝2AD，点 E在线段 OC上，且 OE＝CE．

（1）求证：∠OBE= 1
2∠ADO；

（2）若 F，G分别是 OD，AB的中点，且 BC＝10，

①求证：△EFG是等腰三角形；

②当 EF⊥EG时，求▱ ABCD的面积．

15．如图，△ABC为直角三角形，∠ACB＝90°，F为斜边 AB的中点，D为边 AC上的一个动点（不与 A，

C重合），连接 DF，过 B作 BE⊥BC交 DF的延长线于 E，连接 AE，BD．

（1）求证：四边形 ADBE为平行四边形；

（2）若 AC＝8，BC＝6，AD＝BD，求对角线 DE的长．
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16．我们新定义一种三角形：两边平方和等于第三边平方的 3 倍的三角形叫做非凡三角形．例如：某三角

形三边长分别是 3，2和 3，因为( 3)2 +32＝12＝3×22，所以这个三角形是非凡三角形．

（1）判断：等腰直角三角形 非凡三角形（填“是”或“不是”）；

（2）若△ABC是非凡三角形，且 AB＝3，BC＝6，则 AC＝ ；

（3）如图，在▱ ABCD中，AC⊥BD于点 O，AB＝6，且△ABD是非凡三角形，求 AC的值．

17．阅读下列材料，并解答其后的问题：

定义：有一组邻边相等且有一组对角互补的四边形叫做等补四边形．

如图 1，若 AB＝AD，∠A+∠C＝180°，则四边形 ABCD是等补四边形．

（1）理解：如图 2，已知 Rt△ABC中，∠ACB＝90°．请用尺规作图法作出点 D，使得以 A、B、C、D

四点为顶点的四边形是等补四边形；（只需作出一个满足条件的点 D即可．要求不用写作法，但要保留

作图痕迹．）

（2）探究：如图 3，等补四边形 ABCD中，AB＝BC，∠A+∠C＝180°，BD是对角线．求证：BD平分

∠ADC；

（3）运用：将斜边相等的两块三角板如图 4放置，其中含 45°角的三角板 ABC的斜边与含 30°角的三角

板 ADC的斜边重合，B、D位于 AC的两侧，AB＝BC＝4，连接 BD．则 BD的长为 ．
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18．如图，已知正方形 ABCD，AB＝8，点 E是射线 DC上一个动点（点 E与点 D不重合），连接 AE，BE，

以 BE为边在线段 AD的右侧作正方形 BEFG，连接 CG．

（1）当点 E在线段 DC上时，求证：△BAE≌△BCG；

（2）在（1）的条件下，若 CE＝2，求 CG的长；

（3）连接 CF，当△CFG为等腰三角形时，求 DE的长．
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19．如图，四边形 ABCD是边长为 2的正方形，E为线段 BC上一动点，EF⊥AC，垂足为 F．

（1）如图 1，连接 DE交 AC于点 M，若∠DEF＝15°，求 AM的长；

（2）如图 2，点 G在 BC的延长线上，点 E在 BC上运动时，满足 CG＝BE，

①连接 BF，DG，判断 BF，DG的数量关系并说明理由；

②如图 3，若 Q为 CG的中点，直接写出 DE+2DQ的最小值为 ．
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20．【初步探索】

（1）如图 1：在四边形 ABCD中，AB＝AD，∠B＝∠ADC＝90°，E、F分别是 BC、CD上的点，且 EF

＝BE+FD，探究图中∠BAE、∠FAD、∠EAF之间的数量关系．

小王同学探究此问题的方法是：延长 FD到点 G，使 DG＝BE．连接 AG，先证明△ABE≌△ADG，再证

明△AEF≌△AGF，可得出结论，他的结论应是 ．

【灵活运用】

（2）如图 2，若在四边形 ABCD中，AB＝AD，∠B+∠D＝180°，E、F分别是 BC、CD上的点，且 EF

＝BE+FD，上述结论是否仍然成立，并说明理由．

【拓展延伸】

（3）已知在四边形 ABCD中，∠ABC+∠ADC＝180°，AB＝AD，若点 E在 CB的延长线上，点 F在 CD

的延长线上，如图 3所示，仍然满足 EF＝BE+FD，请直接写出∠EAF与∠DAB的数量关系．
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21．已知△ABC、△BDE都是等边三角形，△BDE可以绕点 B旋转．

（1）如图 1，F为 DE边上一点，连接 AF、BF、CF，当 CF＝BC且 AF∥BE时，求∠EBF的度数；

（2）如图 2，连接 AD并延长交 BC于点 M，N为 AC延长线上一点，连接 BN，连接 CE并延长交 BN

于点 G，若 G为 BN的中点，求证：BM＝CN．

（3）如图 3，在等边△ABC内部，若 AB＝6，是否存在一点 P，使得 AP+BP+CP取得最小值．若存在，

直接写出最小值；不存在，请说明理由．
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22．已知：等边△ABC中，D为 AB延长线上一点，连接 CD，点 E在 CD上，连接 AE，∠AEC＝60°．

（1）如图 1，连接 BE，求证：BE平分∠AED；

（2）如图 2，点 F为线段 AC上一点，连接 BF交 AE于点 G，若点 G为 BF中点，求证：AF＝BD；

（3）如图 3，点 F为线段 AC上一动点，作 F关于 AB的对称点 F′，连接 AF'，CF′．交 AD于点 K，点

D在 AB的延长线上运动，始终满足 AF＝BD，连接 F′D，BF交 AE于点 G，当 F'D取得最大值时，此时

AD＝16 3，求整个运动过程中 GF的最小值．
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8年级下册数学-压轴解答题

参考答案与试题解析

1．由于新冠肺炎疫情暴发，某公司根据市场需求代理 A、B两种型号的空气净化器，每台 A型净化器比每

台 B型净化器进价多 200元，用 5万元购进 A型净化器与用 4.5万元购进 B型净化器的数量相等．

（1）求每台 A型、B型净化器的进价各是多少元？

（2）公司计划购进 A、B两种型号的净化器共 50台进行试销，其中 A型净化器为 m台，购买资金不超

过 9.8万元．试销时 A型净化器每台售价 2500元，B型净化器每台售价 2180元．公司决定从销售 A型

净化器的利润中按每台捐献 75元作为公司帮扶疫区贫困居民，设公司售完 50台净化器并捐献扶贫资金

后获得的利润为 W，求 W的最大值．

【分析】（1）设每台 B型净化器的进价是 x元，则每台 A型净化器的进价是（x+200）元，根据数量＝

总价÷单价结合用 5万元购进 A型净化器与用 4.5万元购进 B型净化器的数量相等，即可得出关于 x的分

式方程，解之经检验后即可得出结论；

（2）由总价＝单价×数量结合购买资金不超过 9.8万元，即可得出关于 m的一元一次不等式，解之即可

得出 m的取值范围，根据总利润＝每台的利润×销售数量，即可得出 W关于 m的函数关系式，再利用一

次函数的性质即可解决最值问题．

【解答】解：（1）设每台 B型净化器的进价是 x元，则每台 A型净化器的进价是（x+200）元，

依题意，得：
50000
�+200

=
45000

�
，

解得：x＝1800，

经检验，x＝1800是原方程的解，且符合题意，

∴x+200＝2000．

答：每台 A型净化器的进价是 2000元，每台 B型净化器的进价是 1800元．

（2）∵购进 A型净化器 m台，∴购进 B型净化器（50﹣m）台，

又∵购买资金不超过 9.8万元，

∴2000m+1800（50﹣m）≤98000，

∴m≤40．

依题意：获得的利润 W＝（2500﹣2000﹣75）m+（2180﹣1800）（50﹣m）＝45m+19000，

∵45＞0，

∴W随 m的增大而增大，

∴当 m＝40时，W取得最大值，最大值＝45×40+19000＝20800．

答：W的最大值为 20800元．

【点评】本题考查了分式方程的应用、一元一次不等式的应用以及一次函数的性质，解题的关键是：（1）

找准等量关系，正确列出分式方程；（2）根据各数量之间的关系，正确列出一元一次不等式及一次函数

关系式．
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2．某学校打算购买甲乙两种不同类型的笔记本．已知甲种类型的笔记本的单价比乙种类型的要便宜 1元，

且用 110元购买的甲种类型的数量与用 120元购买的乙种类型的数量一样．

（1）求甲乙两种类型笔记本的单价．

（2）该学校打算购买甲乙两种类型笔记本共 100件，且购买的乙的数量不超过甲的 3倍，则购买的最低

费用是多少．

【分析】（1）设甲类型的笔记本单价为 x元，则乙类型的笔记本单价为（x+1）元，根据用 110元购买的

甲种类型的数量与用 120元购买的乙种类型的数量一样列方程，从而可解决问题；

（2）设甲类型笔记本购买了 a件，费用为 w元，则乙类型的笔记本购买了（100﹣a）件，列出 w关于 a

的函数解析式，由一次函数的性质可得答案．

【解答】解：（1）设甲类型的笔记本单价为 x元，则乙类型的笔记本单价为（x+1）元，

由题意得，
110

�
=

120
�+1

，

解得 x＝11，

经检验 x＝11是原方程的解，且符合题意，

∴乙类型的笔记本单价为 x+1＝11+1＝12（元），

答：甲类型的笔记本单价为 11元，乙类型的笔记本单价为 12元；

（2）设甲类型笔记本购买了 a件，费用为 w元，则乙类型的笔记本购买了（100﹣a）件，

∵购买的乙的数量不超过甲的 3倍，

∴100﹣a≤3a，且 100﹣a≥0，

解得 25≤a≤100，

根据题意得 w＝11a+12（100﹣a）＝11a+1200﹣12a＝﹣a+1200，

∵﹣1＜0，

∴w随 a的增大而减小，

∴a＝100时，w最小值为﹣100+1200＝1100（元），

答：最低费用为 1100元．

【点评】本题主要考查了分式方程的应用，一次函数的应用，一元一次不等式的运用等知识，根据题意，

列出方程和函数解析式是解题的关键．

3．某商店欲购进甲、乙两种商品进行销售，有关信息如表：

进价（元/袋） 售价（元/袋）

甲 a 25

乙 1.5a 37

用 600元购进甲种商品的数量比用同样金额购进乙种商品的数量多 10袋．

（1）求甲、乙两种商品每袋进价分别为多少元？
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（2）该店准备购进甲、乙两种商品共 40袋，且甲种商品不少于 30袋，问应该怎样进货，才能使总获利

最大，最大利润为多少元？

【分析】（1）根据用 600元购进甲种商品的数量比用同样金额购进乙种商品的数量多 10袋和表格中的数

据，可以得到相应的分式方程，然后即可求得甲、乙两种商品每袋进价分别为多少元；

（2）根据题意和（1）中的结果、表格中的数据，可以得到利润和购进甲种商品数量的函数关系式，然

后根据一次函数的性质，即可得到应该怎样进货，才能使总获利最大，最大利润为多少元，

【解答】解：（1）由题意，得：
600
�

=
600
1.5�

+ 10，

解得：a＝20，

经检验：当 a＝20时，是原分式方程的解且符合题意

∴1.5a＝30，

答：甲、乙两种商品每袋进价分别为 20元，30元；

（2）设购进甲种商品 x袋，则购进乙种商品（40﹣x）袋，总利润为 w元，

w＝（25﹣20）x+（37﹣30）（40﹣x）＝﹣2x+280，

∵k＝﹣2＜0，

∴w随 x的增大而减小，

∵甲种商品不少于 30袋，

∴x≥30，

∴当 x＝30时，w取得最大值，此时 w＝﹣2×30+280＝220（元），40﹣x＝10，

答：当购进甲种商品 30袋，购进乙种商品 10袋时，才能使总获利最大，最大利润为 220元．

【点评】本题考查了一次函数的应用、分式方程的应用、一元一次不等式的应用，解题的关键是列出相

应的分式方程，求出函数解析式，利用一次函数的性质和不等式的性质解答，注意分式方程要检验．

4．某图书大厦儿童部张经理向总经理室提交购书申请：儿童部计划用 1800元购进《笑读成语》若干套，

若是购进同等数量的《图画百科》需要 3000元．张经理又补充如图．

（1）每套《笑读成语》和《图画百科》的进价各是多少元？

（2）总经理批示：“可购进《笑读成语》和《图画百科》两种套装书共 65套，费用不超过 2700元，其

中《笑读成语》不超过 33套”，那么《图画百科》最多可以购买多少套？

【分析】（1）设每套《笑读成语》的进价为 x元，则每套《图画百科》的进价为（x+20）元，由题意：
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儿童部计划用 1800元购进《笑读成语》若干套，若是购进同等数量的《图画百科》需要 3000元．列出

方程组，解方程组即可；

（2）设《图画百科》购买 m套，则《笑读成语》购买（65﹣m）套，由题意：“可购进《笑读成语》和

《图画百科》两种套装书共 65套，费用不超过 2700元，其中《笑读成语》不超过 33套”，列出不等式，

解不等式即可．

【解答】解：（1）设每套《笑读成语》的进价为 x元，则每套《图画百科》的进价为（x+20）元，

由题意得：
1800

�
=

3000
�+20

，

解得：x＝30，

经检验，x＝30是原方程的解，且符合题意，

则 x+20＝50，

答：每套《笑读成语》的进价为 30元，每套《图画百科》的进价为 50元；

（2）设《图画百科》购买 m套，则《笑读成语》购买（65﹣m）套，

由题意得：50m+30（65﹣m）≤2700，

解得：m≤37.5，

又∵65﹣m≤33，

∴m≥32，

∴32≤m≤37.5，

答：《图画百科》最多可以购买 37套．

【点评】本题考查了分式方程的应用以及一元一次不等式的应用；解题的关键是：（1）找准等量关系，

列出分式方程；（2）找出不等关系，列出一元一次不等式．

5．新华书店决定用不多于 28000 元购进甲乙两种图书共 1200本进行销售，已知甲种图书进价是乙种图书

每本进价的 1.4倍，若用 1680元购进甲种图书的数量比用 1400元购进的乙种图书的数量少 10本．

（1）甲乙两种图书的进价分别为每本多少元？

（2）新华书店决定甲种图书售价为每本 40元，乙种图书售价每本 30元，问书店应如何进货才能获得最

大利润？（购进的两种图书全部销售完）

【分析】（1）设乙种图书进阶每本 x元，则甲种图书进阶为每本 1.4x元，由题意：用 1680元购进甲种

图书的数量比用 1400元购进的乙种图书的数量少 10本．列出分式方程，解方程即可；

（2）设书店甲种图书进货 a本，总利润为 w元，由题意：甲种图书售价为每本 40元，乙种图书售价每

本 30元，求出 w＝2a+12000，再由新华书店决定用不多于 28000元购进甲乙两种图书共 1200本进行销

售，列出 a的一元一次不等式，解得 a≤500，再由一次函数的性质求出最大利润即可．

【解答】解：（1）设乙种图书进阶每本 x元，则甲种图书进阶为每本 1.4x元，

由题意得：
1400

�
−

1680
1.4�

=10，
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解得：x＝20，

经检验，x＝20是原方程的解，且符合题意，

则 1.4x＝1.4×20＝28，

答：甲种图书进阶每本 28元，乙种图书进阶每本 20元；

（2）设书店甲种图书进货 a本，总利润为 w元，

由题意得：w＝（40﹣28）a+（30﹣20）（1200﹣a）＝2a+12000，

∵28a+20×（1200﹣a）≤28000，

解得：a≤500，

∵w随 a的增大而增大，

∴当 a最大时 w最大，

∴当 a＝500时，w最大＝2×500+12000＝13000（元），

此时，乙种图书进货本数为 1200﹣500＝700（本）

答：书店甲种图书进货 500本，乙种图书进货 700本时利润最大，最大利润是 13000元．

【点评】本题考查了分式方程的应用、一元一次不等式的应用以及一次函数的应用；解题的关键是：（1）

找准等量关系，正确列出分式方程；（2）找出数量关系，正确列出一元一次不等式．

6．阅读：对于两个不等的非零实数 a、b，若分式
(�−�)(�−�)

�
的值为零，则 x＝a或 x＝b．又因为

(�−�()�−�)
�

=

�2−(�+�)�+��
�

=x+ ��
� −（a+b），所以关于 x的方程� + ��

� = � + �有两个解，分别为 x1＝a，x2＝b．

应用上面的结论解答下列问题：

（1）方程� + �
� = �的两个解分别为 x1＝﹣2、x2＝4，则 p＝ ﹣8 ，q＝ 2 ；

（2）方程� + 6
� = 5 的两个解中较大的一个为 3 ；

（3）关于 x的方程 2� + �2+2�−3
2�+1 = 2� + �的两个解分别为 x1、x2（x1＜x2），求

2�1
�2−2

的值．

【分析】（1）根据材料可得：p＝﹣2×4＝﹣8，q＝﹣2+4＝2，计算出结果；

（2）设方程 x+ 6
� =5的两个解为 a，b，同理得 ab＝6，a+b＝5，解出可得结论；

（3）将原方程变形后变为：2x+1+ �2+2�−3
2�+1 =2n+2，未知数变为整体 2x+1，根据材料中的结论可得：

x1＝n﹣1，x2＝n+3，代入所求式子可得结论．

【解答】解：（1）∵方程 x+ �
� =q的两个解分别为 x1＝﹣2、x2＝4，

∴p＝﹣2×4＝﹣8，q＝﹣2+4＝2，

故答案为：﹣8，2；

（2）设方程 x+ 6
� =5的两个解为 a，b，

则 ab＝6，a+b＝5，
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∴a＝2，b＝3或 a＝3，b＝2，

∴两个解中较大的一个为 3；

故答案为：3；

（3）∵2x+ �2+2�−3
2�+1 =2n+1

∴2x+1+ �2+2�−3
2�+1 =2n+2

2x+1+ (�+3)(�−1)
2�+1 =（n+3）+（n﹣1），

∴2x+1＝n+3或 2x+1＝n﹣1，

x= �+2
2 或

�−2
2

，

∵x1＜x2，

∴x1=
�−2

2 ，x2=
�+2

2 ，

∴
2�1

�2−2
=

2⋅�−2
2

�+2
2 −2

=
�−2
�−2

2

=2．

【点评】此题考查了分式方程的解，弄清题中的规律是解本题的关键．

7．如图，在△ABC中，AB＝AC，AD⊥BC于点 D．

（1）若 DE∥AB交 AC于点 E，证明：△ADE是等腰三角形；

（2）若 BC＝12，DE＝5，且 E为 AC中点，求 AD的值．

【分析】（1）根据等腰三角形的性质得到∠BAD＝∠CAD，根据平行线的性质、

等腰三角形的性质定理和判定定理证明结论；

（2）根据直角三角形的性质求出 AC，根据勾股定理计算，得到答案．

【解答】（1）证明：∵AB＝AC，AD⊥BC，

∴∠BAD＝∠CAD，

∵DE∥AB，

∴∠BAD＝∠ADE，

∴∠ADE＝∠CAD，

∴EA＝ED，即：△ADE是等腰三角形；

（2）解：∵AD⊥BC，E为 AC中点，

∴AC＝2DE＝10，

∵AB＝AC，AD⊥BC，

∴CD＝BD= 1
2BC＝6，

由勾股定理得：AD= ��2 − ��2 = 102 − 62 =8．

【点评】本题考查的是等腰三角形的性质、直角三角形的性质、勾股定理的应用，掌握等腰三角形的三
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线合一是解题的关键．

8．在学习一元一次不等式与一次函数中，小明在同一个坐标系中发现直线 l1：y1＝kx+b（k≠0）与 x轴交于

点 A且与直线 l2：y2=
3
2x交于点 B，并且有如下信息：①当 x＞2时，y1＜y2；当 x＜2时，y1＞y2．②当

y1＜0时，x＜﹣4．根据信息解答下列问题：

（1）求直线 l1的表达式．

（2）过点 A的直线 l3：y3=− 1
2 � − 2 与直线 l2交于点 C，求△ABC

的面积．

（3）若点 D是 x轴上的动点，点 E是直线 AB上的动点，是否存在

以 A、C、D、E为顶点的四边形是平行四边形？若存在，请直接写出

所有满足条件的 D点坐标．若不存在，请说明理由．

【分析】（1）结合题目信息，利用数形结合思想确定 A点和 B点坐标，然后利用待定系数法求函数解析

式；

（2）联立方程组，求得 C点坐标，然后利用三角形面积公式计算求解；

（3）设 E点坐标为（x，
1
2
x+2），D点坐标为（m，0），然后分当 AC，DE为平行四边形的对角线时，当

AD，CE为平行四边形的对角线时，当 AE，CD为平行四边形的对角线时三种情况列方程组求解．

【解答】解：（1）∵当 x＞2时，y1＜y2；当 x＜2时，y1＞y2，

∴点 B的横坐标为 2，

当 x＝2时，y2= 3
2 ×2＝3，

∴直线 l1，l2的交点坐标为 B（2，3），

∵当 y1＜0时，x＜﹣4，

∴直线 l1与 x轴的交点坐标为 A（﹣4，0），

将 A（﹣4，0），B（2，3）代入 y1＝kx+b中，

∴
2� + � = 3
−4� + � = 0，

解得： � = 1
2

� = 2
，

∴直线 l1的表达式为 y1=
1
2x+2；

（2）联立
�2 = 3

2 �

�3 =− 1
2 � − 2

，

解得：
� =− 1
� =− 3

2
，

∴直线 l2，l3的交点坐标为 C（﹣1，− 3
2），
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∴S△ABC= 1
2 × 4 × (3 + 3

2 ) =9；

（3）存在，

∵点 E是直线 AB上的动点，点 D是 x轴上的动点，

∴设 E点坐标为（x，
1
2
x+2），D点坐标为（m，0），

又∵A（﹣4，0），C（﹣1，− 3
2），

在以 A、C、D、E为顶点的四边形是平行四边形中，

①当 AC，DE为平行四边形的对角线时，

� + � =− 4 − 1
1
2 � + 2 =− 3

2
，解得

� =− 7
� = 2 ，

∴此时 D点坐标为（2，0），

②当 AD，CE为平行四边形的对角线时，

−4 + � =− 1 + �
1
2 � + 2 − 3

2 = 0 ，解得
� =− 1
� = 2 ，

此时 D点坐标为（2，0），

③当 AE，CD为平行四边形的对角线时，

−4 + � =− 1 + �
1
2 � + 2 =− 3

2
，解得

� =− 7
� =− 10，

此时 D点坐标为（﹣10，0），

综上，满足条件的点 D的坐标为（2，0）或（﹣10，0）．

【点评】本题考查一次函数与几何综合，理解一次函数的性质和平行四边形的性质，利用数形结合思想

解题是关键．

9．如图，已知 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，CD⊥AB于点 D，∠BAC的平分

线分别交 BC，CD于点 E、F．

（1）试说明△CEF是等腰三角形；

（2）若点 E恰好在线段 AB的垂直平分线上，猜想：线段 AC与线段 AB

的数量关系，并说明理由；

（3）在（2）的条件下，若 CE＝2，AC＝2 3，求△ABE的面积．

【分析】（1）通过直角三角形，角平分线性质，对顶角证明∠CFE＝∠CEF，从而证明△CEF是等腰三

角形；

（2）通过角平分线，直角三角形内角关系，可求出∠B＝30°，直角三角形中，就可求得 2AC＝AB；

（3）通过勾股定理，可求出 CB的长，再求出 BE的长，再通过勾股定理求出△ABE的边 AB上的高，

再求△ABE的面积．

【解答】解：（1）∵∠ACB＝90°，
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∴∠CEF＝90°﹣∠CAE，

∵CD⊥AB，

∴∠CDA＝90°，

∴∠AFD＝90°﹣∠EAD，

∵AE是∠BAC的平分线，∠AFD与∠CFE是对顶角，

∴∠CAE＝∠EAD，∠AFD＝∠CFE，

∴∠CEF＝∠AFD＝∠CFE，

∴CE＝CF，

∴△CEF是等腰三角形；

（2）2AC＝AB，

如图，过 E作 EH⊥AB，由题意可知 EH垂直平分 AB，

∴AE＝BE，∠EAB＝∠B，

∵AE是∠BAC的角平分线，

∴∠CAE＝∠EAB，

∴在直角三角形△ACB中，3∠B＝90°，

∴∠B＝30°，

2AC＝AB；

（3）由（2）得 Rt△ACB中，∠B＝30°，CE＝2，AC＝2 3，

∴AB＝2AC＝4 3，CB= ��2 − ��2 = (4 3)2 − (2 3)2 =6，

∴EB＝CB﹣CE＝6﹣2＝4，

∴在 Rt△EHB中，

EH= ��2 − ��2，

∵EH垂直平分 AB，2AC＝AB；AC＝2 3，

∴BH= 1
2AB= 1

2•2AC＝AC＝2 3，

∴EH= ��2 − ��2 = 42 − (2 3)2 =2，

∴S△ABE=
1
2AB×EH= 1

2 ×4 3 ×2＝4 3．

（注：计算方法不唯一）

【点评】本题考查了直角三角形的勾股定理与等腰三角形的判定，角平分线性质，解题的关键是熟练掌

握直角三角形的勾股定理与等腰三角形的判定，角平分线性质．

10．在等腰 Rt△ABC中，∠BAC＝90°，AB＝AC＝6 2，D是射线 CB上的动点，过点 A作 AF⊥AD（AF

始终在 AD上方），且 AF＝AD，连接 BF．
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（1）如图 1，当点 D在线段 BC上时，BF与 DC的关系是 BF＝DC，BF⊥DC ．

（2）如图 2，若 D、E为线段 BC上的两个动点，且∠DAE＝45°，连接 EF，DC＝3，求 ED的长；

（3）若在点 D的运动过程中，BD＝3，则 AF＝ 3 5或 3 13 ；

（4）如图 3，若 M为 AB中点，连接 MF，在点 D的运动过程中，当 BD＝ 9 时，MF的长最小？最

小值是 3 ．

【分析】（1）证明△FAB≌△DAC（SAS），由全等三角形的性质可得出结论；

（2）证明△FAE≌△DAE（SAS），由全等三角形的性质及勾股定理可得出答案；

（3）分两种情况画出图形，设 AG为 BC边上的高，G为垂足，由勾股定理可求出答案；

（4）当 MF⊥BF时，线段 MF最短，证出△BFM为等腰直角三角形，可求出 MF，BD的长．

【解答】解：（1）当点 D在线段 BC上时，

∵AF＝AD，∠BAF＝90°﹣∠BAD＝∠DAC，AB＝AC，

∴△FAB≌△DAC（SAS），

∴BF＝DC，∠ABF＝∠ACD＝45°．

∴∠FBC＝90°，

∴BF⊥DC．

故答案为：BF＝DC，BF⊥DC；

（2）∵AE＝AE，∠EAF＝90°﹣∠DAE＝45°＝∠EAD，AF＝AD，

∴△FAE≌△DAE（SAS），

∴ED＝EF，

∵∠BAC＝90°，AB＝AC＝6 2，

∴BC＝12，

∴BD＝BC﹣CD＝9，

由（1）可知∠C＝∠ABF＝∠ABC＝45°，CD＝BF＝3，

∴∠FBE＝90°，

设 DE＝EF＝x，

∵BF2+BE2＝EF2，

∴32+（9﹣x）2＝x2，
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